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精练九  分子动理论、热和功、气体

【考点提示】⑴分子动理论内容⑵内能⑶热力学定律⑷气体分子运动特点、气体压强的微观意义

【命题预测】本专题命题热点多集中在分子动理论、内能和功、气体压强的微观意义，题型为选择题。
高考认证

一、选择题

1.下列说法中正确的是： 

A.气体的温度升高时，分子的热运动变得剧烈，分子的平均动能增大，撞击器壁时对器壁的作用力增大，从而气体的压强一定增大

B.气体体积变小时，单位体积的分子数增多，单位时间内打到器壁单位面积上的分子数增多，从而气体的压强一定增大

C.压缩一定量的气体，气体的内能一定增加

D.分子a从远处趋近固定不动的分子b，当a到达受b的作用力为零处时，a的动能一定最大

2.对一定量的气体，若用N表示单位时间内与器壁单位面积碰撞的分子数，则

A  当体积减小时，V必定增加

B  当温度升高时，N必定增加

C  当压强不变而体积和温度变化时，N必定变化

D  当压强不变而体积和温度变化时，N可能不变

3．下列说法正确的是
(A)气体的温度升高时，并非所有分子的速率都增大

(B)盛有气体的容器作减速运动时，容器中气体的内能随之减小

(C)理想气体在等容变化过程中，气体对外不做功，气体的内能不变

(D)一定质量的理想气体经等温压缩后，其压强一定增大
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4.如图表示，绝热隔板K把绝热的气缸分隔成体积相等的两部分，K与气缸壁的接触是光滑的。两部分中分别盛有相同质量、相同温度的同种气体a与b。气体分子之间相互作用势能可忽略。现通过电热丝对气体a加热一段时间后，a、b各自达到新的平衡，

A.a的体积增大了，压强变小了

B.b的温度升高了

C.加热后a的分子热运动比b的分子热运动更激烈

D.a增加的内能大于b增加的内能
5．对于定量气体，可能发生的过程是

A．等压压缩，温度降低   B．等温吸热，体积不变

C．放出热量，内能增加   D．绝热压缩，内能不变

6.下列关于热现象的说法，正确的是 

A.外界对物体做功，物体的内能一定增加

B.气体的温度升高，气体的压强一定增大

C.任何条件下，热量都不会由低温物体传递到高温物体

D.任何热机都不可能使燃料释放的热量完全转化为机械能

7.分别以p、V、T表示气体的压强、体积、温度。一定质量的理想气体，其初始状态表示为（p0、V0、T0）。若分别经历如下两种变化过程： 

①从（p0、V0、T0）变为（p1、V1、T1）的过程中，温度保持不变（T1=T0）；

②从（p0、V0、T0）变为（p2、V2、T2）的过程中，既不吸热，也不放热

在上述两种变化过程中，如果V1=V2>V0，则


8.封闭在气缸内一定质量的气体，如果保持气体体积不变，当温度升高时，以下说法正确的是

A.气体的密度增大                 B.气体的压强增大

C.气体分子的平均动能减小         D.每秒撞击单位面积器壁的气体分子数增多

9.分子间有相互作用势能，规定两分子相距无穷远时两分子间的势能为零。设分子a固定不动，分子b以某一初速度从无穷远处向a运动，直至它们之间的距离最小。在此过程中，a、b之间的势能（    ）

A.先减小，后增大，最后小于零       B.先减小，后增大，最后大于零

C.先增大，后减小，最后小于零       D.先增大，后减小，最后大于零

10.若以μ表示水的摩尔质量，v表示在标准状态下水蒸气的摩尔体积，ρ为在标准状态下水蒸气的密度，NA为阿伏加德罗常数，m、Δ分别表示每个水分子的质量和体积，下面是四个关系式：

①NA=[image: image1.png]


  ②ρ=[image: image2.png]
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  ④Δ=[image: image4.png]


    其中（    ）

A.①和②都是正确的          B.①和③都是正确的

C.③和④都是正确的          D.①和④都是正确的

11.一定质量的理想气体，从某一状态开始，经过一系列变化后又回到开始的状态，用W1表示外界对气体做的功，W2表示气体对外界做的功，Q1表示气体吸收的热量，Q2表示气体放出的热量，则在整个过程中一定有（    ）

A.Q1－Q2=W2－W1                 B.Q1=Q2        C.W1=W2            D.Q1＞Q2
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12.如图所示,密闭绝热容器内有一绝热的具有一定质量的活塞,活塞的上部封闭着气体,下部为真空,活塞与器壁的摩擦忽略不计.置于真空中的轻弹簧的一端固定于容器的底部,另一端固定在活塞上.弹簧被压缩后用绳扎紧,此时弹簧的弹性势能为Ep（弹簧处在自然长度时的弹性势能为零）.现绳突然断开,弹簧推动活塞向上运动,经过多次往复运动后活塞静止,气体达到平衡态.经过此过程

A. Ep全部转换为气体的内能

B. Ep一部分转换成活塞的重力势能,其余部分仍为弹簧的弹性势能

C. Ep全部转换成活塞的重力势能和气体的内能

D. Ep一部分转换成活塞的重力势能,一部分转换为气体的内能,其余部分仍为弹簧的弹性势能

13.一定质量的理想气体处于某一平衡状态，此时其压强为P0，有人设计了四途径，使气体经过每种途径后压强仍为P0。这四种途径是（　　）

 ①先保持体积不变，降低压强，再保持温度不变，压缩体积

 ②先保持体积不变，使气体升温，再保持温度不变，让体积膨胀

 ③先保持温度不变，使体积膨胀，再保持体积不变，使气体升温

 ④先保持温度不变，压缩气体，再保持体积不变，使气体降温

可以断定， 

A.①、②不可能     B.③、④不可能

C.①、③不可能     D.①、②、③、④都可能
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14.如下图所示，固定容器及可动活塞P都是绝热的，中间有一导热的固定隔板B，B的两边分别盛有气体甲和乙。现将活塞P缓慢地向B移动一段距离，已知气体的温度随其内能的增加而升高，则在移动P的过程中（　　）

A.外力对乙做功；甲的内能不变

B.外力对乙做功；乙的内能不变

C.乙传递热量给甲；乙的内能增加

D.乙的内能增加；甲的内能不变
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15.如图，甲分子固定在坐标原点O，乙分子位于x轴上，甲分子对乙分子的作用力与两分子间距离的关系如图中曲线所示，F＞0为斥力，F＜0为引力.a、b、c、d为x轴上四个特定的位置.现把乙分子从a处由静止释放，则（　　）

A.乙分子从a到b做加速运动，由b到c做减速运动

B.乙分子由a到c做加速运动，到达c时速度最大

C.乙分子由a到b的过程中，两分子间的分子势能一直减少

D.乙分子由b到d的过程中，两分子间的分子势能一直增加

16.一个带活塞的气缸内盛有一定量的气体。若此气体的温度随其内能的增大而升高，则（　　） 

A.将热量传给气体，其温度必升高

B.压缩气体，其温度必升高

C.压缩气体，同时气体向外界放热，其温度必不变

D.压缩气体，同时将热量传给气体，其温度必升高

17.分子间同时存在吸引力和排斥力，下列说法正确的是（    ） 

A.固体分子间的吸引力总是大于排斥力

B.气体能充满任何容器是因为分子间的排斥力大于吸引力

C.分子间的吸引力和排斥力都随分子间距离的增大而减小

D.分子间吸引力随分子间距离的增大而增大，而排斥力随距离的增大而减小

18.将H2、N2、O2三种气体分别放入不同容器中，使它们的温度、密度相同，则其压强（p）大小的关系，符合（原子量：H 1　N 14　O 16）（　　） 

A.p（H2）＞p（O2）＞p（N2）       B.p（O2）＞p（N2）＞p（H2）

C.p（H2）＞p（N2）＞p（O2）       D.p（N2）＞p（O2）＞p（H2）

19.在冬季，剩有半瓶热水的暖水瓶经过一个夜晚后，第二天拔瓶口的软木塞时觉得很紧，不易拔出来。其中主要原因是（　　）

A.软木塞受潮膨胀材                 B.瓶口因温度降低而收缩变小

C.白天气温升高，大气压强变大       D.瓶内气体因温度降低而压强减小

20.下列说法正确的是（　　）

A.物体的内能是物体中所有分子热运动动能之和

B.只经历等温过程的理想气体，如果压强增加一倍，则其体积减少一半

C.当两个分子间的距离小于平衡距离时，分子间的作用表现为引力

D.如果没有能量损失，则热机能把从单独一个热源吸收的热量全部转化成机械能

21.一定质量的理想气体自状态A经状态C变化到状态B.这一过程在V-T图上表示如下图9-8.则 

(A)在过程AC中,外界对气体做功    

(B)在过程CB中,外界对气体做功
(C)在过程AC中,气体压强不断变大  

(D)在过程CB中,气体压强不断变小

二、非选择题

22. “和平号”空间站已于今年3月23日成功地坠落在南太平洋海域，坠落过程可简化为从一个近圆轨道（可近似看作圆轨道）开始，经过与大气摩擦，空间站的绝大部分经过升温、溶化，最后汽化而销毁，剩下的残片坠入大海，此过程中，空间站原来的机械能中，除一部分用于销毁和一部分被残片带走外，还有一部分能量[image: image5.png]


通过其他方式散失（不考虑坠落过程中化学反应的能量）.

（1）试导出以下列各物理量的符号表示散失能量[image: image6.png]


的公式.（2）算出[image: image7.png]


的数值（结果保留两位有效数字）.

坠落开始时空间站的质量M＝1.17×105 kg；

轨道离地面的高度为h＝146 km；

地球半径R＝6.4×106 m；

坠落空间范围内重力加速度可看作g＝10 m/s2；

入海残片的质量m＝1.2×10 4 kg；

入海残片的温度升高ΔT＝3000 K；

入海残片的入海速度为声速v＝340 m/s；

空间站材料每1千克升温1 K平均所需能量c＝1.0×103 J；

每销毁1千克材料平均所需能量[image: image8.png]


＝1.0×107 J.

答案 

（1）[image: image9.png]


＝Mg（[image: image10.png]


R地＋[image: image11.png]


h）－（M－m）[image: image12.png]


－[image: image13.png]


mv2－cmΔT 
（2）[image: image14.png]


＝2.9×1012 J          

〖1D 2C  3AD 4BCD 5AC 6D 7A 8BD 9B 10B 11A 

12D 13D 14C 15BC 16D 17C 18C 19D 20B 21AC〗
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